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Проведено аналіз наукової літератури з про-
блеми організації адаптивної фізичної рекреації 
студентів у вітчизняних закладах вищої освіти. 
Підтверджено, що у людини без вад рухова актив-
ність є природною потребою, а для осіб з інвалід-
ністю – це відкриття нових можливостей для пози-
тивної зміни фізичного, біологічного та соціального 
статусів, це: незалежність і впевненість у власних 
силах, розширення кола знань і спілкування, змі-
нення ціннісних орієнтацій, збагачення духовного 
світу, покращення рухових спроможностей, підви-
щення життєвого тонусу, фізичного й психічного 
здоров’я. 

Виявлено, що одним із перспективних напря-
мів задоволення даних соціальних потреб та уник-
нення прояву негативних наслідків для означеного 
контингенту є адаптивна фізична рекреація в умо-
вах закладу вищої освіти, яка дозволяє: психоло-
гічне розвантаження, компенсування недостатньо-
го рівня рухової активності студентів, покращення 
їх здоров’я, формування мотиваційно-ціннісного 
ставлення, організацію змістовного дозвілля, роз-
ширення можливостей щодо самовизначення, 
самовдосконалення та реалізацію рівних прав і 
можливостей з метою підвищення рівня соціаль-
ної інтеграції.

Встановлено, що недоопрацюванням систе-
ми фізичного виховання у закладах вищої освіти 
України є фактична відсутність чіткої законодавчої 
та нормативної регламентації організації адаптив-
ної фізичної рекреації, як складової адаптивного 
фізичного виховання. 

Зазначено, що адаптивна фізична рекреація, 
незважаючи на широкий спектр наявних дослід-
ницьких матеріалів, потребують якісного опрацю-
вання та обґрунтування порядку організації і нау-
кового супроводу функціонування досліджуваного 

напрямку фізичного виховання. Організація оздо-
ровчо-рекреаційної діяльності студентів в системі 
адаптивного фізичного виховання закладів вищої 
освіти передбачає дотримання єдності мети, за-
вдань, методів, засобів, форм і порядку організації 
рухової активності під час дозвілля.

Ключові слова: адаптивна фізична рекреа-
ція, студенти, здоров’я, заклад вищої освіти.

Звʼязок роботи з науковими программами, 
планами, темами. Дослідження зазначених скла-
дових проблеми здійснюється у відповідності до 
плану науково-дослідної роботи Чорноморського 
національного університету імені Петра Могили 
«Розробка та реалізація інноваційних технологій 
та корекція функціонального стану людини при фі-
зичних навантаженнях в спорті та реабілітації», № 
державної реєстрації 0117U007145.

Постановка проблеми та її зв’язок з важ-
ливими науковими та практичними завдання-
ми. У сьогоденні України особливо нагальною є 
проблема погіршення рівня здоров’я студентів з 
інвалідністю за період навчання у вітчизняних за-
кладах вищої освіти. Державна політика України, 
щодо людей з фізичними обмеженнями, базується 
на принципах: гуманності, заборони дискримінації, 
державних гарантій реалізації їхніх прав (у тому 
числі пільгових); створення необхідних умов для 
активної життєдіяльності (враховуючи особливі 
потреби, доступність до об’єктів соціальної інф-
раструктури); адресності реабілітаційних заходів; 
обов’язковості для державних структур фінансу-
вання заходів, спрямованих на забезпечення со-
ціального захисту та реабілітації недієздатних гро-
мадян. Права осіб з інвалідністю визначені зако-
ном України «Про основи соціального захисту осіб 
з інвалідністю» та ст. 13. Фізкультурно-оздоровча 
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Фізичне виховання і спорт

і спортивна діяльність серед осіб з інвалідністю 
закону України «Про фізичну культуру і спорт» 
[1, 2, 3].

Одним із ефективних і найбільш доступних 
шляхів попередження та вирішення цієї проблеми 
в сучасних економічних умовах функціонування ві-
тчизняної вищої освіти є використання методоло-
гії адаптивної фізичної рекреації у час отримання 
студентами вищих освітянських рівнів фахових 
знань, набуття професійних умінь і навичок.

Адаптивна фізична рекреація орієнтована на 
максимальне задоволення освітніх потреб студен-
тів, створення для них соціально-гуманістичного 
простору в навчальному соціумі. За допомогою 
раціонально організованої рухової активності, як 
природного стимулу життєдіяльності, це надає сту-
дентам з інвалідністю можливість, використовува-
ти збережені функціональні спроможності та при-
родні ресурси й максимально реалізувати їх для 
повноцінного життя, самореалізації, соціальної ак-
тивності, адаптації та інтеграції в суспільство. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 
свідчить, що особливу актуальність і значущість 
досліджуваного поля, мають здобутки теоретико-
методичних засад і практичного впровадження 
оздоровчо-рекреаційної рухової активності науков-
ців О. Андрєєвої [4], В. Горового [5], М. Дудко [6], 
М. Дутчака [7], Чеховської Л, Жданової О, Грибов-
ської І, Данилевич М, Шевціва М. [8], Т. Круцевич, 
С. Пангелова [9], Н. Москаленко [10], М. Ячнюка 
[11]. Адаптивна рухова рекреація, як засіб підви-
щення соціальної адаптації дітей і молоді з обме-
женими можливостями здоров’я, знайшли відо-
браження у наукових дослідженнях С. Литовченка 
[12], Л. Акімової [13].

На думку багатьох дослідників [14, 15, 16, 17, 
18] адаптивна фізична рекреація – це процес вико-
ристання основних засобів адаптивного фізичного 
виховання, ігор, розваг, а також природних чинни-
ків для активного відпочинку, зміни виду діяльнос-
ті, відволікання від процесів, що спричиняють фі-
зичну, психічну й інтелектуальну втому, отримання 
задоволення від занять фізичними вправами.

Мета дослідження – аналіз теоретичного під-
ґрунтя організації адаптивної фізичної рекреації 
студентів у вітчизняних закладах вищої освіти.

виклад основного матеріалу досліджен-
ня. Популяризація адаптивної фізичної рекреації 
серед студентів вирізняється динамізмом, різно-
манітністю форм і напрямів, варіативністю їх за-
стосування, що дозволяє поєднувати можливості 
особистісної автономності, свободи вибору та са-
мовизначення [18]. Однак, на наше переконання, 
теоретичні засади адаптивної фізичної рекреації, 
незважаючи на досить великий об’єм наявних і до-
сліджених нами наукових, нормативних і докумен-

тальних джерел, потребують детального опису ор-
ганізаційної складової проведення факультативних 
занять зі студентами, що зумовило необхідність по-
дальшого детального наукового дослідження. 

Поняття «адаптивна фізична рекреація» за-
кладено у визначенні терміну «рекреація», та має 
різні значення. У перекладі з латинської «rekreatio» 
означає «повертати здоров’я, сили»; «rекrеаrе» – 
«відтворювати, виліковувати»; «rекrео» – відно-
вити, освіжити, підкріпити. В «Англо-українському 
словнику» слово «рекреація» перекладається як: 
1) відновлення сил, освіження; 2) розвага, від-
починок; 3) зміна [19]. У словнику «The English 
Dictionary» поняття «рекреація» подається у двох 
значеннях: перше – яке-небудь приємне проведен-
ня часу, хобі, розвага, забава, веселість; друге – 
як результат, що відображається в розслабленні й 
освіженні після приємного проведення часу [20].

Узагальнення зазначених дефініцій привело 
нас до висновку щодо необхідності уточнення по-
няття рекреації, яке пов’язане з вільним від осно-
вної діяльності часом та відновленням фізичних і 
психологічних сил, відпочинок, розвага та отриман-
ня задоволення. А це вже є дозвілля, яке люди-
на планує за своїм баченням. Воно, у свою чергу, 
мотивується багатьма чинниками: бути здоровим; 
мати гарний та респектабельний вигляд; цікаво та 
корисно відпочити й відновити сили, розширити 
коло своїх знайомств тощо [20]. 

Для студентів з інвалідністю дозвіллєва ді-
яльність має свої особливості, що полягають у 
специфіці організації, своєрідності використову-
ваних методик, де є можливість наблизити цінне, 
улюблене й віддалити чи скасувати порожнє, не-
потрібне. Зміст дозвілля студентів має пізнаваль-
ну, ціннісно-орієнтовану, практично-перетворюючу 
й творчу спрямованості. Зазначимо, що творчий 
елемент властивий усім видам і формам культур-
но-дозвіллєвої діяльності, проте вона може мати 
й відокремлений характер, коли безпосередньо 
пов’язана з мистецтвом, спортом тощо [20].

Створюючи умови для розвитку особистості та 
маючи гуманістичну спрямованість, дозвіллєва ді-
яльність дає можливість реалізувати потребу сту-
дента у фізкультурній і творчій самореалізації, а 
також сприяє задоволенню його оздоровчих, есте-
тичних і творчих потреб. Також дозвілля важливе 
для зняття емоційної напруги, гармонізації психо-
логічного стану. Призначення культурно-дозвіллє-
вої діяльності полягає в активному залученні лю-
дини до культури на основі творчості, що впливає 
на її життя, всі види діяльності. Однією з головних 
функцій дозвілля є створення культурного розви-
вального середовища, організованого особливим 
чином і призначеного для задіяння особистості в 
реальному, а не вигаданому житті [20].
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У дозвіллєвій діяльності студентів особливо 
важливо, щоб рекреативна функція (зняття стом-
лення, одержаного у процесі навчальних занять) 
поєднувалася з гедоністичною та розвивальною 
функціями. Дозвіллєва рухова активність може су-
проводжуватися навіть гранічними для людини фі-
зичними й психічними навантаженнями. Так, в екс-
тремальних умовах рекреативним ефектом може 
бути здатність подолати себе в ситуації ризику, не-
безпеки, можливість працювати на межі людських 
можливостей [20].

На підставі аналізу наукових джерел можна 
констатувати, що у людини без вад рухова ак-
тивність є природною потребою, а для осіб з ін-
валідністю – це відкриття нових можливостей по-
зитивної зміни фізичного, біологічного та соціаль-
ного статусів, а саме: незалежність і впевненість у 
власних силах, розширення кола знань і спілкуван-
ня, змінення ціннісних орієнтацій, збагачення духо-
вного світу, покращення рухових спроможностей, 
підвищення життєвого тонусу, фізичного й психіч-
ного здоров’я [18, 21, 22].

На думку багатьох науковців адаптивна фізич-
на рекреація – це органічна частина адаптивної фі-
зичної культури, змістом якої є рухова діяльність, 
спрямована на задоволення потреб студентів в 
активному відпочинку для адаптації, відновлення, 
зміни діяльності, а також удосконалення особистої 
конституції – як фізичної, так і психологічної [18]. 
Адаптивна фізична рекреація – це процес вико-
ристання основних засобів адаптивного фізичного 
виховання, ігор, розваг, а також природних чинни-
ків для активного відпочинку, зміни виду діяльнос-
ті, відволікання від процесів, що спричиняють фі-
зичну, психічну й інтелектуальну втому, отримання 
задоволення від занять фізичними вправами [18].

Аналіз останніх досліджень надає підстави 
стверджувати, що педагогічні аспекти навчання та 
виховання студентів з інвалідністю, а також специ-
фічні методи та прийоми роботи знайшли відобра-
ження в працях низки дослідників [13, 18, 23]. Про-
те поле оздоровчо-рекреаційної рухової активності 
залишається недостатньо вивченим щодо порядку 
її організації у системі адаптивної фізичної вихо-
вання студентської молоді.

Результатами сучасних наукових здобутків, 
широкого спектру досліджень, які спрямовані на 
вивчення ролі рухової активності для зміцнення 
здоров’я студентської молоді, підвищення якості 
та тривалості життя осіб з інвалідністю, а також 
питанням особливостей практичного застосування 
оздоровчо-рекреаційних заходів у системі адап-
тивної фізичного виховання студентської молоді, 
доведено статистично достовірні позитивні зміни 
за показниками підвищення психофізичного, со-
ціального та морального розвитку, отримання за-

доволення від систематичної рухової активності, 
організації здорового дозвілля. Врахування спе-
цифіки реалізації процесів соціальної адаптації, 
реабілітації та інклюзії у студентів з інвалідністю, 
їхніх вікових та сенсорних особливостей та бага-
торівневої структури проблеми дозволяє підібрати 
активні заходи, що в результаті сприятимуть все-
бічній інтеграції осіб з інвалідністю у суспільство й 
формуванню мотиваційно-ціннісних орієнтацій на 
здоровий спосіб життя [1].

Сучасні науковці стверджують, що фізична ре-
креація в умовах закладу вищої освіти, її фізичний, 
соціальний і гуманістичний потенціали виступають 
ідеальним інструментом підвищення інтересу до 
життя, пов’язаного з інвалідністю, а також сприяє 
незалежності, розширенню можливостей і повно-
цінній соціальній інтеграції й адаптації даного кон-
тингенту студентів до соціуму [2, 18].

Для більшості студентів з інвалідністю поча-
ток навчання в закладах вищої освіти збігається з 
другим періодом юності чи першим періодом зрі-
лості та стає дієвим кроком для соціальної, освіт-
ньої та культурної інтеграції. Характерними риса-
ми розвитку цього віку є актуалізація внутрішніх 
потреб та посилення свідомих мотивів поведінки: 
цілеспрямованість, рішучість, наполегливість, іні-
ціатива [18]. Водночас відбуваються зміни ритму 
праці, відпочинку, сну, зменшується рівень рухо-
вої активності, збільшується рівень психологічних 
навантажень, з’являються нові нервово-емоційні 
навантаження, спостерігається відносна свобода 
студентського життя і, як наслідок, призупиняється 
формування повноцінної, різнобічно розвиненої, 
самореалізованої особистості [11, 18].

Дослідницею А. Ореховською зазначається, 
що недостатньо вивченими у сучасних комплек-
сних дослідженнях залишаються проблеми пла-
нування оздоровчо-рекреаційної діяльності саме 
зазначеного контингенту студентів; вивчення мо-
тиваційних пріоритетів у виборі рухової активності 
й тенденцій їх використання в програмах фізичної 
рекреації з організованим контингентом в умовах 
закладу вищої освіти. Враховуючи недостатність 
емпіричних даних з цих питань, відсутність комп-
лексного підходу до розробки організації занять з 
адаптивної фізичної рекреації, висуваються нові 
завдання щодо побудови програм фізичної рекре-
ації, які будуть гнучкими, матимуть високу мобіль-
ність й адаптованість до змінюваних соціальних 
вимог [18]. З чим ми повністю погоджуємось, а на-
укове обгрунтування дозвілля для студентів з ін-
валідністю у вигляді різноманітних форм рухової 
активності, задля відновлення здоров’я та сил у 
вільний від навчання час у формі факультативних 
занять, є дієвим шляхом вирішення досліджуваної 
наукової проблеми. 
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Під впливом занять адаптивною фізичною 
рекреацією у студентів розширюється коло спіл-
кування й підвищується соціальна активність, змі-
нюються інтереси, мотиви, ціннісні орієнтації щодо 
рухової активності, що природно створює переду-
мови до набуття соціальної, психічної, побутової 
незалежності, самоактуалізації та інтеграції в сус-
пільство [18].

До основних засобів адаптивної фізичної ре-
креації належать різноманітні рухливі, рекреаційні 
та спортивні ігри (бадмінтон, настільний теніс, мі-
ніфутбол, дартс, більярд, баскетбол, у тому числі 
на візках, городки, шахи, шашки та ін.), плавання 
та купання, катання на ковзанах, лижах, санках, 
човнах, біг підтюпцем, орієнтування на місцевості, 
прогулянки й туристські походи, спортивні розваги, 
танці, атракціони, забави, вікторини в поєднанні 
з театралізованими виставами, а також фізкуль-
турні свята, конкурси, спартакіади та дні здоров’я, 
зльоти, екскурсії, імпровізовані змагання, що да-
ють можливість розширити коло засобів навчання 
рухової активності студентів з інвалідністю. Пере-
вагами системи різноманітних фізичних вправ є їх 
універсальність, відсутність негативного впливу на 
стан здоров’я, можливість тривалого застосування 
та самостійного виконання [17, 18, 24, 25].

Аналіз наукових джерел [18, 20, 26, 27] і влас-
ні дослідження доводять, що в адаптивній фізич-
ній рекреації використовують ті ж засоби, що й у 
адаптивному фізичному вихованні й адаптивно-
му спорті, але застосування засобів адаптивної 
фізичної рекреації має профілактичні, коригуючі, 
інколи реабілітаційні цілі й реалізується на основі 
знання анатомо-фізіологічних особливостей від-
повідної нозології, індивідуального підбору опти-
мальних фізичних навантажень з урахуванням 
функціонального стану організму. Й саме порядок 
(алгоритм) організації засобів, форм та напрямів 
адаптивної фізичної рекреації зі студентами у за-
кладах вищої освіти не встановлено.

Таким чином, адаптивна фізична рекреація 
відрізняється різноманітністю засобів та форм 
рухової активності, що є важливим корекційно-ви-
ховним засобом подолання дефектів розвитку й 

формування особистості та головною умовою по-
вноцінної підготовки студентської молоді з інвалід-
ністю до життя у суспільстві. При цьому одночасно 
вирішується досить важливе завдання соціальної 
реабілітації зазначених осіб. Отже, ми констатує-
мо, що у цьому випадку спостерігається втілення 
теорії діяльності та потреб, коли в процесі діяль-
ності формуються нові потреби, і у тих, хто займа-
ється, виникає необхідність у більш складних чи 
спрощених формах організації їх рухової активнос-
ті, адекватних індивідуальним можливостям кож-
ного, завдяки чому особа отримує задоволення від 
занять і не відчуває свої психофізіологічні вади.

Організація оздоровчо-рекреаційної діяль-
ності студентів в системі адаптивного фізичного 
виховання закладів вищої освіти спрямована на 
зміцнення здоров’я студентів з інвалідністю, під-
вищення розумової і фізичної працездатності та 
основних професійних компетенцій майбутніх 
фахівців, формування у них філософії здорового 
способу життя шляхом опосередкованого та без-
посереднього впливу на його складові, що поля-
гає в раціональній організації вільного часу, за-
доволенні природної потреби в достатній руховій 
активності, отриманні задоволення від змістовного 
проведення дозвілля [17, 18, 28].

висновки. У наукових дослідженнях теоре-
тичних основ адаптивної фізичної рекреації сту-
дентів вітчизняних закладів вищої освіти надано 
задуми та напрями фізичної рекреації студентів, 
визначено зміст, форми, засоби, критерії та шляхи 
досягнення ефективності в умовах закладу вищої 
освіти. Проте результатами здійсненого аналізу ві-
тчизняних наукових досліджень констатовано, що 
проблема організації, функціонування та варіатив-
ності застосування засобів, форм і напрямів адап-
тивної фізичної рекреації зі студентами закладів 
вищої освіти як у теоретичному, так і в практично-
му аспектах досліджено та надано недостатньо.

Перспективу подальших досліджень вба-
чаємо в аналізі та використанні вітчизняного та 
закордонного досвіду функціонування адаптивної 
фізичної рекреації у процесі адаптивного фізично-
го виховання студентів закладів вищої освіти. 
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UDC 796.011.1:378 (477)
Analysis of Theoretical Fundamentals of the Organization of Adaptive Physical Recreation
of Students in Domestic Institutions of Higher Education
Grokhova G. P., Olkhovyi O. M., Chernozub A. A.
Abstract. The purpose of the study was to describe the analysis of scientific literature on the problem of 

organization of adaptive physical recreation of students in Ukrainian institutions of higher education.
Scientifically determined, that healthy persons need natural motor activity, and for persons with disabilities 

it is the opening of new opportunities for a positive change in their physical, biological and social status, these 
are: independence and self-confidence, expanding the circle of knowledge and communication, change in 
value orientations, enrichment of the spiritual world, improvement of motor abilities, increase in vitality, physi-
cal and mental health.

One of the promising areas for meeting these social problems and avoiding the manifestation of negative 
consequences for this specified contingent is an adaptive physical recreation in the conditions of an institu-
tion of higher education, which allows: psychological relief, compensation for insufficient level of motor activity 
of students, improvement of their health, formation of motivational-value attitude, organization of meaningful 
leisure, empowerment of self-determination, self-improvement and implementation of equal rights and oppor-
tunities in order to increase the level of social integration.

A real flaw in the system of physical education in Ukrainian universities is the actual absence of a clear 
legislative and normative regulation of the organization for adaptive physical recreation, as a component of 
adaptive physical education.

Adaptive physical recreation, despite the wide range of available research materials, requiring high-quality 
processing and substantiation of the order of organization and scientific support of the functioning of the stud-
ied direction of physical education.

Organization of health-improving and recreational activities of students in the system of adaptive physi-
cal education of higher education institutions involves observance of determined goals, objectives, methods, 
means, forms and procedures for organization of motor activity during student’s leisure.

Conclusion. It is established that the organization of health and recreational activities of students in the 
system of adaptive physical education of higher education institutions is aimed at strengthening the health of 
students with disabilities, improving mental and physical performance and basic professional competencies of 
future professionals, forming a philosophy of healthy living influence on its components, which consists in the 
rational organization of free time, meeting the natural need for sufficient physical activity, enjoying meaningful 
leisure.

Keywords: adaptive physical recreation, students, health, higher education institution.
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